

“80后”工程师 将组建叙利亚过渡政府

据亲叙利亚反对派媒体当地时间9日报道,反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。

穆罕默德·巴希尔于1983年出生于叙利亚伊德利卜省,于2007年获得阿勒颇大学通信系电气与电子工程学位;2011年担任叙利亚天然气公司下属天然气厂精密仪器部负责人;2021年获得伊德利卜大学法学学士学位;2022年在伊德利卜“叙利亚救国政府”担任发展和人道主义事务部长。

2017年11月2日,“叙利亚救国政府”在叙反对派武装“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)的支持下成立,由11名“部长”组成,控制着伊德利卜省、当时处于反对派控制下的大马士革北部



穆罕默德·巴希尔 图据央视新闻客户端

乡村以及阿勒颇西部乡村的部分地区。穆罕默德·巴希尔自今年年初起担任“叙利亚救国政府”总理。“解放叙利亚”联盟被认为是此次击败叙利亚政府军的主力之一。

此外,据俄罗斯塔斯社8日晚报道,巴沙尔·阿萨德及家人已经抵达俄首都莫斯科,俄罗斯为其提供了庇护。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫9日表示,向巴沙尔·阿萨德及其家人提供庇护的决定是由俄总统普京作出的。目前,在普京的正式日程中没有与阿萨德举行会晤的计划。

佩斯科夫还说,俄方正在与土耳其方面就叙利亚局势进行沟通。

综合新华社、央视新闻客户端

美国或取消对叙 “沙姆解放组织”的 恐怖组织认定

美国政府一名匿名高级官员8日向媒体表示,美国政府不排除将叙利亚“沙姆解放组织”从美国认定的恐怖组织名单中移除,以便与其建立更密切的联系。

这名官员8日在美国国家安全委员会组织的媒体吹风会上表示,美方在与包括“沙姆解放组织”在内的多个叙反对派武装接触过程中会“根据实际情况,本着谨慎和务实态度,作出明智决定”。

该官员说,“沙姆解放组织”是叙政府过渡进程的重要组成部分,在符合美国利益的前提下,美政府有意以适当方式与其接触。

美国政府2018年将“沙姆解放组织”认定为恐怖组织。 据新华社

叙反对派与库尔德武装 在叙北部激战

土耳其消息人士和“叙利亚人权观察组织”8日说,连日来,受土耳其支持的叙利亚反对派武装与受美国支持的库尔德武装在叙北部靠近土耳其边境的曼比季市激战,双方已有数十人死亡。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说,经过激战,反对派武装“叙利亚国民军”已经夺取曼比季市大片城区,9名土方支持的反对派武装人员在交火中死亡,至少17名库尔德人支持的曼比季军事委员会武装人员战死。

一名土耳其安全部门人士告诉路透社记者,土方支持的叙反对派武装已经控制曼比季一带80%的区域并攻入城区,对库尔德武装的作战“非常接近胜利”。反对派武装在社交媒体称“已经控制曼比季市”并发布视频。

库尔德武装说,正在曼比季等地与土耳其支持的武装激战并重创对方。 据新华社

以媒称以军已控制 位于戈兰高地的叙哨所

据以色列媒体8日报道,以色列国防军已控制位于戈兰高地赫尔蒙山的叙哨所。

以色列国家电视台报道说,以空军的突击部队占领了赫尔蒙山上的叙哨所,其间“未遇抵抗”。报道说,叙利亚军队在“阿萨德政权被推翻后撤离了哨所”。

以军8日早些时候说,鉴于近期叙利亚局势发展以及以叙军事缓冲区已有武装人员进入的情况,以军已在戈兰高地的以叙边境军事缓冲区内部署军队,以军不会干涉叙利亚“内部事务”。

以色列总理内塔尼亚胡同日视察以色列控制的戈兰高地时说,1974年以色列同叙利亚签订的脱离接触协议已经“崩溃”,他命令以军进入军事缓冲区,以防止“敌对势力”占领。

根据脱离接触协议,以叙双方在戈兰高地东侧设立军事缓冲区,联合国脱离接触观察员部队在缓冲区内行动,持续监督以叙停火。缓冲区内禁止部署重型武器,以叙双方军队不得进入。 据新华社



击败叙政府军的主力是谁？

12月8日,叙利亚民众在首都大马士革集会。新华社发

叙利亚一朝变天。在巴沙尔·阿萨德政府快速垮台的过程中,武装组织“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)被认为是击败政府军的主力。这个组织什么来头?其首领阿布·穆罕默德·朱拉尼又是何许人也?他能聚拢叙各方势力进而成为叙利亚的掌控者吗?

“解放叙利亚”联盟

“解放叙利亚”联盟,其前身“支持阵线”(又译“努斯拉阵线”)形成于叙利亚内战爆发之初,曾是“基地”组织叙利亚分支,一度主要由带有极端主义意识形态的圣战分子构成,通过发动武装袭击、自杀式袭击和暗杀等手段,与叙利亚政府军作战,当时曾被国际社会认定为恐怖组织。

2016年7月,朱拉尼宣布“支持阵线”更名为“征服阵线”,称更名后的组织“不隶属于任何外部实体”。这被外界解读为与“基地”组织切割。次年1月,他宣布解散“征服阵线”并建立更为广泛的武装联盟,也就是现在的“解放叙利亚”联盟。

2016年,随着极端组织“伊斯兰国”逐渐式微,叙政府军开始大举收复失地,其常用的作战策略是将反对派武装控制的城镇包围,借空中优势消耗其有生力量,逼迫其让出地盘并将残余武装人员转移至西北部的伊德利卜省。

通过这一手段,巴沙尔政府收复了大

片地区,但也使得伊德利卜成为武装组织聚集之地。经过一系列争斗,“解放叙利亚”联盟逐步击败同样盘踞此地的“基地”组织和“伊斯兰国”的残余力量,从诸多反对派武装中脱颖而出。自2019年起,该组织对伊德利卜省绝大多数区域实施控制,还成立了所谓“叙利亚救国政府”,负责控制区内的民政管理事务。

朱拉尼其人

朱拉尼本名艾哈迈德·沙拉,化名朱拉尼在阿拉伯语中意为“戈兰人”,代表着他的家乡——被以色列占领的戈兰高地。朱拉尼1982年出生于沙特阿拉伯首都利雅得,7岁时随全家返回叙利亚首都大马士革。

其父侯赛因·沙拉来自戈兰高地上的一个农民家庭,年轻时是泛阿拉伯民族主义活动人士。1961年9月,叙利亚宣布脱离与埃及共同组成的阿拉伯联合共和国后,侯赛因曾被叙利亚政府关押,之后他远离政治,成为沙特一家石油企业管理人员。侯赛因1989年作为高级管理人才应邀回到叙利亚,一度还担任过叙总理的石油经济顾问。

朱拉尼曾对媒体表示,“9·11”事件对年轻时的他产生了深刻影响。正是由于对袭击者的崇拜,他对圣战产生了兴趣,开始参加大马士革秘密举行的圣战布道活动,据称他在穿着和说话方式上都曾刻意效仿“基地”组织创始人本·拉登。

为抵抗美国2003年入侵伊拉克,他从大马士革乘坐长途巴士前往巴格达。在接下来的几年里,他在圣战组织中不断晋升,后被捕被关进美军在伊拉克设立的“布卡营”监狱,在那里结识了多位“基地”组织头目。2011年出狱后,朱拉尼拿着大量来自“基地”组织的资金,返回叙利亚组建分支“支持阵线”。

局势不明

朱拉尼在CNN专访中提出执政愿景,称叙利亚将转变为“一个有治理、有机构的国家”。他承诺将尊重所有宗教和民族团体,确保他们在其统治下安全地生活。

虽然自身意愿强烈,而且巴沙尔政府确实被推翻了,但从目前形势看,朱拉尼的执政愿景恐怕还存在相当难度。

叙利亚境内政治势力和武装派别混杂,最主要的三大势力除了“解放叙利亚”联盟外,还有叙利亚国民军和库尔德武装。在推翻了共同的目标巴沙尔政府后,宗教背景、外部支持势力、利益诉求都相距甚远的各路势力会消除隔阂开展合作,还是互相火拼以争夺利益,一切都是未知数。

不过有一点可以肯定的是,一旦各派势力谈妥组建政府,那么朱拉尼及其领导的“解放叙利亚”联盟会占据一席之地,并且掌握相当的话语权。

据新华社